



## 抓住新机遇、创造新辉煌 ——习近平主席殷切寄语激励澳门各界实现“一国两制”新飞跃

中央港澳办 国务院港澳办：  
领航具有澳门特色的“一国两制”实践行稳致远

四版

# 感受时代大潮里的濠江气象

记者手记

珠江入海口，是为伶仃洋。

这片祖国南疆的水域，映照过文天祥的丹心正气，惊闻过虎门血战的隆隆炮声，响彻过改革开放的阵阵春雷。千百年来，潮落潮起，风起云涌。

12月18日下午，习近平主席乘坐的专机徐徐降落在伶仃洋边的澳门国际机场，欢迎的人群、欢庆的旗阵、欢呼的声浪，顿时汇成欢腾的海洋。

为庆祝澳门回归祖国25周年而来，为澳门更加美好的明天而来。

“国家的发展日新月异，势不可挡，澳门的发展厚积薄发，未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。”甫抵澳门，习近平主席在机场向中外记者的讲话，情真意切、振奋人心。

车队驶过连接澳门半岛与氹仔的西湾大桥。北起孙逸仙大马路，南至东亚运大马路，百多年来的振兴探索、逐梦征程，具象地写在镜海长虹的两端。

眼前的宽阔水域、天堑通途，平行架起四座跨海大桥，跨越江海，也跨越时间。

最早的一座嘉乐庇总督大桥，带着历史的印记；最新的一座，澳门大桥，响亮叫出莲花宝地的真名姓，于今年10月1日国庆节通车。

潮起潮落，南来北往间，时代已然交替。今日之澳门，中国之澳门，宝地生辉，明珠璀璨，星河鹭起，画图难足。

再次来到这座美丽的城市“走一走、看一看”，习近平主席考察的第一站就来到了一直牵挂着的青年们中间。

19日上午，澳门科技大学综合教学大楼门口，“意诚格物”的校徽格外醒目，似在寄语青年，格物致知，求真穷理，敏于实践。

在习近平主席心中，“青年是澳门的希望和未来，是建设澳门、建设国家的有生力量。”青春之年的澳门特别行政区，正需青春的活力、青春的创造。

“澳门科学一号”卫星项目团队的代表，去年5月收到过习近平主席的回信。此刻，大家在学校见到习主席，格外激动。“都是年轻人啊！”习近平主席笑着说。

青春的气息扑面而来。“这是我们国家现在航天领域科技人才队伍的一个显著特征。”

逐梦苍穹，青蓝相继。时代大潮里，一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。澳科卫星科学与应用数据中心的大屏幕上，实时显示着卫星的运行轨迹，也映照着青春的奋斗足迹。

得知团队里一名助理研究员是甘肃定西人，习近平主席慨叹：“多不容易啊。甘肃定西，当年是我们国家最贫困的地区之一，‘苦瘠甲天下’。现在，那里同样可以培养出人才来。”

一个青年人命运轨迹的转变，折射出民族发展的变迁。

“这说明了我国国家扶贫开发事业的成就，我们现代化事业的发展。”习近平主席说。澳门不大，却是一块历史密度极高的土地。

学校图书馆里，习近平主席看到书桌上摆放着一本清光绪年间出版的《盛世危言》，停下脚步，仔细察看。

图书馆馆长告诉习主席，今年是这部书出版130周年。

字字读来皆是血。时间回溯，彼时积贫积弱、神州陆沉，启蒙思想家郑观应在澳门的郑家大屋苦苦思索，高呼“忧危”之言，冀以开启民智。

在20日上午的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席回溯澳门的历史：“中国最早一批留学生从这里走向世界，不少中华经典在这里经翻译传到西方，西方近代科学、技术、文化不少经澳门传入中国内地。”

《盛世危言》正是在近代社会的急剧转型之中，中国人求索图强、兼收并蓄、广纳博采的产物。书中“富强救国”的思想，影响了几多矢志民族复兴的仁人志士。

时代大潮变化，自强不息、革故鼎新的追求不变。

在19日的澳门特别行政区政府欢迎晚宴上，习近平主席以“登高望远”“海纳百川”“锐意进取”三句寄语，对澳门未来发展提出期许，“富不可自满，安不可忘危。要展现更大魄力，勇于变革、敢于创新”。

只有与时俱进，识应变求变，方能勇立时代潮头。

(下转第四版)

李邑飞在自治区统战系统调研时强调  
充分发挥统一战线强大法宝作用  
凝心聚力团结奋斗加快建设美丽新宁夏

庄严参加

## 奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

本报(记者 姜璐)记者12月19日从自治区发展改革委获悉，今年以来全区上下有效应对经济下行压力，紧盯目标找差距补短板，精耕细作稳增长抓发展，1—11月份，工业保持较快增长、投资消费持续回升、金融就业物价总体稳定，全区经济运行呈现总体平稳、稳中有进、稳中向好的发展态势。

1—11月份，全区工业保持较快增长，规模以上工业增加值同比增长9.4%。其中，重工业增长9.9%，轻工业增长4.1%。制造业继续保持快速增长，全区制造业增加值增长12.0%，采矿业增长7.6%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.9%。主要行业保持增长，全区煤炭行业增加值增长8.4%，电力行业增长3.0%，石油石化行业增长5.9%，化工行业增长31.5%，冶金行业增长13.2%，电子行业(主要是晶硅材料)增长3.1%，建材行业增长4.0%，纺织行业增长5.4%，医药行业增长11.5%。重点产品增产，全区原煤产量增长4.7%，工业发电量增长2.6%，硫酸增长27.0%，烧碱增长15.0%，电石增长9.5%，精甲醇增长12.6%，化肥增长12.5%，初级形态塑

## 前11月我区经济运行总体平稳稳中有进

- 工业保持较快增长，规模以上工业增加值同比增长9.4%
- 投资增速持续加快，固定资产投资同比增长7.6%
- 市场消费回升向好，社会消费品零售总额同比增长5.3%

料(聚丙烯、聚氯乙烯)增长19.5%，化学药品原药增长28.6%，化学纤维(氨纶、芳纶)增长20.0%，铝材增长25.7%，工业机器人增长达38.5%。

1—11月份，全区投资增速持续加快，固定资产投资同比增长7.6%，比1—10月份加快0.8个百分点。三次产业投资全面增长，全区第一产业投资增长9.2%，比1—10月份加快0.8个百分点；第二产业投资增长13.5%，加快0.2个百分点；第三产业投资增长0.7%，加快1.1个百分点。工业投资支撑作用明显，全区工业投资增长13.5%，比1—10月份加快0.2个百分点。基础设施投资较快增长，全区基础设施投资增长9.5%。

今年以来，我区打出系列“组合拳”促进市场消费回升向好。1—11月份，全区社会消费品零售总额1308.30亿元，同比增长5.3%，比1—10月份加快0.6个百分点。重点商品销售持续向好，全区重点监测的18类限额以上商品中有10类实现增长。其中，政府消费券涉及的粮油食品类零售额增长3.5%，饮料类增长33.4%，石油及制品类增长7.0%；消费品以旧换新涉及的汽车类零售额增长24.1%，家用电器和音像器材类商品类增长8.7%，家具类增长达48.5%，通讯器材类增长40.5%。新能源车销售依然强劲，全区新能源汽车零售额增长1.5倍，比1—10月份加快9.8个百分点。全区网上零售额同比增

长17.0%，其中，实物商品网上零售额增长14.8%。

我区新动能也实现了较快成长。从工业看，1—11月份，全区水电、风电、太阳能等可再生能源发电量增长8.5%。从投资看，1—11月份，全区工业技改投资同比增长7.2%，高技术服务业投资增长51.8%。从服务业看，全区规模以上信息传输、软件和信息技术服务业营业收入增长6.3%。从市场主体看，11月末，全区市场主体总量增长3.2%。

我区居民就业保持稳定，1—11月份，全区城镇新增就业8.28万人，完成全年目标任务的103.5%。农村劳动力转移就业83.95万人，完成全年目标任务的104.9%。



12月21日，宁夏建康新材料科技有限公司建筑新材料生产项目建设现场塔吊林立。据悉，该项目通过瞄准公路行业固废资源循环利用、废旧沥青混凝土精细分离等再生资源加工利用领域开展研发与生产，为业内提供高品质高性能的新型路面材料。预计2025年6月投产后，可年产商品混凝土30万立方米，高性能再生和原生沥青混凝土25万吨，机制砂4万吨，矿粉6000吨。

## 宁夏两化融合发展水平位居西北第一

## 宁夏首次进口液化石油气

本报(记者 王瑞)12月21日，在银川海关所属兴庆海关的监管下，3辆装载75吨液化石油气的罐车，由俄罗斯顺利运抵宁夏东能能源化工基地宁夏润丰新材料有限公司。这是宁夏首次开展进口液化石油气业务。

据了解，液化石油气属于易燃易爆危险化学品，开展进口业务需经过严格的海关监管。为保障这批液化石油气顺利进口，筑牢辖区危化品进口安全防线，兴庆海关成立进口液化石油气工作专班，指派专人对企业进行“一对一”政策辅导，实时跟进推动，疏通进口液化石油气的难点、堵点，确保宁夏首次进口液化石油气顺利完成。

“这批液化石油气进口并不容易。因为是首次进口，我们对产品进口的政策、规定、流程均一知半解。在我们提出要开展进口液化石油气业务后，海关工作人员第一时间来到公司进行进口危化品相关政策解读，给我们吃下了一颗‘定心丸’。”宁夏润丰新材料有限公司相关负责人说，兴庆海关全程指导公司进行规范申报、办理海关手续，助力公司顺利开通俄罗斯液化石油气进口业务。

今年以来，兴庆海关在严格监管的同时持续优化服务，大力支持宁夏东能能源化工基地煤制油、煤基烯烃、煤制乙二醇、精细化工、清洁能源等重点产业发展，建立海关“关企微信平台”，及时解答企业提出的海关业务问题，为企业进出口经营活动提供相关信息和预警服务；建立“固定+弹性”的查验工作模式，结合企业需求，灵活调整查验时间，在保障监管有效性的同时为企业提供高效便捷的通关服务；建立专人负责制和跟进式服务措施，为重点项目建设、招商引资、海关备案、减免税项目备案和审批等海关手续提供政策咨询和信息服务。

本报(记者 丁建峰)12月20日，工信部2024年两化融合暨数字化转型大会在河北雄安新区召开，会上公布了两化(信息化和工业化)融合发展水平年度数据，宁夏两化融合发展水平达到56.8，连续2年位居西北第一，全国排位明显上升，且近年来增幅居全国第三。

近年来，宁夏深入实施数字赋能计划，出台了《自治区关于加快推进新型工业化的实施意见》等一系列政策文件，构建形成“1+N”指导性政策保障体系，精准谋划发展任务书、路线图，把工业数字化转型作为打造现代产业体系的关键路径，持续推动工业互联

网、大数据、人工智能等新技术与实体经济深度融合。同时，狠抓平台建设。开展工业互联网平台培育培优工程，形成“企业级—行业级—区域级”平台梯次成长路线。累计建成13个行业级、93个企业级工业互联网平台，实现2000多家企业上云上平台，打通至全国重点城市直连链路，银川市、固原市成功入选国家双千兆城市，建成全国首个万级智算基地、人工智能芯片适配基地，数字经济产业提速发展。

据介绍，我区加快打造点上企业有标杆、线上行业有示范、面上区域有样板的一体化

数实融合格局，一批智能工厂、数字化车间脱颖而出，30家企业跻身国家试点示范和优秀场景，组建工业互联网产业联盟、筹建智能制造标准委员会、企业首席信息官(CIO)俱乐部，搭建宁夏工业互联网服务资源池、宁夏工业企业数字化转型公共服务平台，为企业数字化转型提供综合服务，数字化转型支撑能力不断增强。

目前，我区全力打造以基础设施建设为支撑、融合应用创新为引领、数字生态优化为保障的数字赋能发展新格局，聚力发展新质生产力，进一步提升新型工业化发展水平。

## 中卫黄河大桥旧桥加固改造完工通车

本报(记者 王文革)12月20日，中卫黄河大桥旧桥加固改造后正式通车。

中卫黄河大桥旧桥全长1117米，总宽14米，净宽13米，属特大桥。这座建于1997年的大桥，曾是中卫市黄河南北两岸重要的交通枢纽。然而，随着时间推移，桥梁老化严重，连续两年被专业机构检测评定为四类危桥，存在较大安全隐患。为了彻底消除安全隐患，中卫市沙坡头区2023年底启动加固改造工程，总投资1.035亿元。

为了确保工程质量，沙坡头区邀请全国知名专家团队及长安大学技术力量，全方位论证改造方案。最终，主桥采用新增三塔双索面斜拉带钢混组合板挂梁体系，引桥采用施加体外预应力束及腹板粘贴竖向钢板加固T梁等工程措施进行加固改造。该项目是宁夏首个采用全过程咨询工程建设管理模式的公路建设工程项目，节约投资成本的同时也有助于缩短项目工期，提高服务质量和项目品质。

“经过一年的努力，大桥技术状况从四类桥梁提升至二类桥梁，单个运输车辆最大荷载49吨。通行能力显著提高，使用寿命大幅延长。”沙坡头区住房和城乡建设局相关负责人说，同时对新旧桥增设结构健康监测信息化系统，对桥梁结构等进行实时监控，为桥梁健康状况评估、管养措施制定等提供依据。

●总值班编委 连小芳 刘加隆 责任编辑 吴少男 版式设计 马小●